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інституту політичних партій, що мінімізуватиме, зокрема, прояви політичної 
корупції.  
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ВПРОВАДЖЕННЯ ІНСТИТУТУ МУНІЦИПАЛЬНОГО  
ОМБУДСМЕНА В УКРАЇНІ: ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД 

 
Формування в Україні демократичної держави вимагає обов’язкового 

практичного втілення принципу місцевого самоврядування, максимальної 
прозорості публічно-правових відносин за участі муніципальних органів. 
Формування органів місцевого самоврядування в правових системах різних 
держав відбувається у взаємозв’язку з історичними, соціальними, культур-
ними, політичними та іншими детермінантами, що чинять вплив на інститут 
місцевого самоврядування. Сьогодні в Україні відбувається реформа децент-
ралізації влади, на перший план виходить завдання побудови ефективної сис-
теми управління процесами на місцях, формування максимально відкритих 
для громадян органів самоврядування. У зв’язку з цим слід звернутися до до-
свіду тих європейських держав, які відрізняються давніми муніципальними 
традиціями, у тому числі стосовно механізму формування муніципальних ор-
ганів влади. 

Специфіка муніципального представництва, що обумовлена особливос-
тями конституційної природи місцевого самоврядування, полягає у наявності 
високого рівня взаємної довіри населення і муніципальної влади. Одним з 
ефективних заходів, спрямованих на підвищення ефективності механізмів 
формування і дії органів місцевого самоврядування в зарубіжних країнах, є 
запровадження інституту муніципального омбудсмена. Як зауважує Г. Левін, 
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особливу роль у формуванні етичного режиму довіри взаємин членів грома-
дянського суспільства і публічних органів влади відіграє інститут муніципа-
льного омбудсмена [1]. 

Вперше інститут муніципальних омбудсменів з’явився у 1966 році в 
Єрусалимі, де міська рада прийняла рішення заснувати цей пост для здійс-
нення нагляду і забезпечення підзвітності муніципалітету. В даний час омбу-
дсмени працюють в муніципалітетах Франції, Швейцарії, Англії, США, Ка-
нади, Італії, Іспанії, Болгарії, Мексики, ПАР та інших держав, де громадяни 
використовують їх посередництво для вирішення своїх проблем. Популяр-
ність муніципальних омбудсменів багато в чому обумовлена доступністю і 
неформальністю цієї посадової особи. Ефективність їх діяльності була від-
значена в Європейській хартії з охорони прав людини в містах, підписаної в 
2000 році, яка рекомендувала впровадження муніципальних омбудсменів як 
механізму профілактики і засобу захисту прав людини на місцевому рівні [2]. 

Правовий статус муніципальних омбудсменів багато в чому схожий на 
аналогічне правове становище загальнонаціональних Уповноважених з прав 
людини. У всіх країнах, де діє цей інститут, муніципальні омбудсмени мають 
гарантії їх правозахисної діяльності, вони не можуть притягуватися до відпо-
відальності за висловлені думки або вчинені дії у зв’язку із виконанням своїх 
функцій. Фінансування діяльності муніципального омбудсмена, як правило, 
здійснюється на підставі окремого пункту в місцевому бюджеті. Для більш 
якісного виконання обов’язків він може набирати в штат помічників. 

Основне завдання омбудсмена – захищати права мешканців громади 
від незаконних рішень органів влади. Крім розгляду конкретних випадків, 
омбудсмен готує щорічні доповіді про свою діяльність. Їх публічність є гара-
нтією того, що адміністрацією будуть вжиті відповідні заходи [3]. Часто ме-
шканці громади звертаються до омбудсмена за консультаціями в частині на-
дання різних муніципальних послуг. У Болгарії громадський посередник, 
роз’яснюючи їх види і порядок отримання, таким чином, сприяє реалізації 
прав громадян [4]. 

Слід зауважити, що в Україні вже робилися спроби запровадити цю по-
саду на рівні деяких територіальних громад. Так, у 2017 році в Концепції 
Статуту територіальної громади міста Києва було передбачено запроваджен-
ня муніципального омбудсмена [5]. Окремі представники вітчизняної право-
вої науки у своїх працях також звертаються до цієї проблематики, 
пов’язуючи впровадження інститут муніципального омбудсмена з інтеграці-
єю України до ЄС. Дійсно, муніципальний омбудсмен в системі органів міс-
цевого самоврядування України міг би координувати питання взаємодії орга-
нів державної влади та муніципального співтовариства, що відповідає євро-
пейським практикам. Серед основних функцій, якими слід наділити муніци-
пальних омбудсменів, мають бути: участь у підготовці рішень органів держа-
вної влади, які зачіпають інтереси місцевого самоврядування, при необхідно-
сті підготовка експертних висновків на проекти рішень; підготовка щорічних 
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доповідей про стан дотримання прав громадян на місцеве самоврядування; 
захист прав, свобод і законних інтересів жителів муніципальних утворень в 
системі місцевого самоврядування; попередження порушень конституційних 
прав, свобод і законних інтересів мешканців громад, а також сприяння в їх 
відновленні; вирішення конфліктів між органами місцевого самоврядування 
та місцевим населенням та ін. 

Таким чином, заснування в Україні інституту муніципального омбудс-
мена, який довів свою ефективність в захисті прав громадян на місцеве само-
врядування в багатьох країнах світу, стане вагомим фактором підвищення 
рівня якості системи місцевого самоврядування. Муніципальний омбудсмен є 
незалежним публічно-правовим інститутом, не пов’язаним будь-яким зовні-
шнім впливом при проведенні розслідувань, він є додатковим, а не альтерна-
тивним механізмом контролю за діяльністю муніципальних органів влади, 
коли традиційних інструментів виявляється недостатньо. При розгляді скарг 
омбудсмен керується принципами незалежності, справедливості, неупере-
дженості, конфіденційності та доступності. Тобто така діяльність відповідає 
кращим світовим стандартам місцевого самоврядування, до чого має прагну-
ти і Україна.  
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